

威脅追加千億美元「關稅」 「烏龍」背後是焦慮不安

特朗普加碼貿易戰引全球聲討

中美近期關稅行動與進出口情況比較



- 1500億（特朗普5日提出對中國商品追加1000億美元關稅，即美國合計對1500億中國進口商品徵收關稅，如果中方採取同等措施反擊，將會超過美國對華出口總和）
- 500億（中國4日對106種、價值500億美元的美國商品加徵關稅）
- 30億（中國2日對128項、價值30億美元的美國商品加徵關稅）

來源：法新社

【大公報訊】綜合彭博社、美國《華爾街日報》、新華社報道：美國總統特朗普5日再次威脅要大舉增加對中國的貿易施壓，稱考慮對額外1000億美元（約7800億港元）的中國進口商品徵收關稅，此舉引起美國國內和全球聲討。



追加關稅

特朗普政府3日已正式宣布擬對中國500億美元（約3900億港元）商品徵稅，他5日又在白宮聲明中稱，「考慮到中國不公平的反擊，我已指示美國貿易代表辦公室（USTR）考慮，在301條款下追加1000億美元關稅是否適當，以及如果適當，對追加關稅的商品進行確認。」

特信口胡訛 白宮急滅火

此言一出，引起外界噠然。中國去年對美國出口總額為5056億美元（3.94萬億港元），若按特朗普所說計算，相當於美國要對全部中國進口商品都加徵25%關稅。白宮官員急忙「滅火」，先是解釋特朗普說的1000億美元，指的應該是進口中國商品「價值總額」，而不是將對商品「徵稅總額」。

就算1000億美元意為中國商品「價值總額」，還讓華府大部分人大吃一驚，意味着美國計劃對共1500億美元（1.17萬億港元）的中國進口商品徵稅，如果中國政府採取對等行動反擊，同樣對1500億美元美國進口商品徵稅，該金額已經超過美國對華出口總額。美國去年對中國出口總額為1304億美元（1.02萬億港元），意味着美國所有對中國出口產品都要被徵稅。

美國貿易代表萊特希澤也迅速發聲明強調稱，任何追加關稅首先有60天公示期，美國業界將有機會對追加對華商品

徵稅舉動發表評論。隨後，當局有至少六個月的時間來決定是否真正開徵關稅。「在各項流程完成之前，沒有關稅措施會生效。」

共和黨坐立不安

如果美國再祭出新關稅，中方肯定會進一步回擊，將引發投資者、農民以及企業對全面貿易戰的擔憂。中國商務部和外交部6日強調，中方已經做好了應對美方進一步採取升級行動的準備，並已經擬定十項具體的反制措施。

共和黨內部對特朗普針對中國的對抗性貿易立場，越發感到不安。內布拉斯加州共和黨參議員薩斯稱，希望特朗普只是又在宣泄憤怒，但即使他有一半是認真的，那也太愚蠢了。

甚至在特朗普周四發表上述言論之前，共和黨一些重要議員就已批評了與中國的對抗。堪薩斯州共和黨參議員羅伯茨周四批評特朗普政府政策，將中美對峙稱為「雷區」。賓夕法尼亞州共和黨參議員圖米稱，特朗普政府關注點是錯誤的，而且正用錯誤的工具來試圖解決問題。

俄批美將自身利益強加於人

其他國家也對特朗普政府的最新關稅威脅表示擔憂。俄羅斯外長拉夫羅夫稱，特朗普政府的行為，反映了美國政府在國際事務中「注重單邊性」的意圖，「單方面把自身利益強加於人」，不利於互相合作解決問題。

聯合國秘書長古特雷斯5日表示，貿易戰永遠「有弊無利」，「城門失火」必定「殃及池魚」，假如貿易戰真的爆發，全世界都會受到嚴重影響，中美兩國之間可能確實存在問題，但不論問題是什麼，都必須通過對話、協商加以解決。

包括《南德意志報》、《世界報》等德國媒體撰文認為，美國保護主義做法既損害自身利益，亦給全球金融市場帶來不確定性。德國經濟專家擔憂，德國或將成為貿易爭端中的一大輸家。

澳洲前總理陸克文指出，貿易戰如果繼續下去，將慢慢地破壞已經存在的國際貿易的規則，會累及全球經濟，希望中美通過談判協商來解決貿易摩擦。

中美貿易摩擦升級時間表

• 1月22日

美國宣布對進口洗衣機和光伏面板分別徵收30%和20%的關稅



• 3月8日

美國宣布對進口鋼鋁產品分別徵收25%和10%的關稅

• 3月22日

美國宣布計劃對中國500億美元產品徵收關稅

• 3月23日

中國宣布準備對30億美元美國產品徵收關稅，以回應美國進口鋼鋁產品新關稅

• 4月2日

中國宣布對美國的30億美元關稅反擊措施正式生效，包括豬肉和紅酒上榜



• 4月3日

美國正式公布針對500億美元中國產品徵收關稅的清單，劍指中國高科技產品

• 4月4日

中國對美國進行第二輪反擊，宣布對500億美元美國進口產品徵收關稅，大豆和飛機上榜



• 4月5日

特朗普聲稱要對中國推第三輪關稅，再對中國1000億美元產品徵收關稅

• 4月6日

中國商務部晚上召開記者會，如果美國真的宣布再徵收1000億美元產品關稅，中方將毫不猶豫回擊

來源：《紐約時報》

波音促「休戰」 將與中美政府溝通

【大公報訊】據美國《華爾街日報》報道：美國波音公司周三表示，將與美國和中國政府展開對話，希望阻止中美貿易爭端對全球航空業造成損害。波音在聲明中表示，在近期中美領導人保證正進行富有成效的會談基礎上，該公司將繼續主動與兩國政府進行接觸。

波音飛機出現在中國政府最新公布的關稅清單中，但僅限於空載重量在1.5萬至4.5萬公斤之間的較小型飛機。分析師表示，這些關稅將影響現有單通道主力波音737機型，以及最小型737 Max替代機型。這些機型在波音737積壓訂單中的總佔比僅為5%。

中國是波音最大單一市場，

乘客人數以兩位數百分比增長。中國在波音去年飛機交付總量中佔據比例，約為五分之一。分析指，中國擬徵收的新關稅衝擊對波音飛機的採購情況，但中國改買波音競爭對手空中巴士飛機的空間也不大，因來自歐洲空巴本身已積壓了大量訂單。波音和空巴大致平分了中國市場的銷量。

雖然中國擬對進口波音飛機徵收關稅的計劃，可能只會對這家航空巨頭的少量產品產生影響，但更大規模全球貿易戰擔憂，促使投資者周三繼續拋售該公司股票。最近幾周，投資者擔心中美貿易摩擦可能損害波音未來銷售情況，導致波音近期股價插水，較2月底創下的歷史高位下跌了15%。



▲美國波音公司一架777客機5日抵達巴拿馬

路透社

美媒：北京有信心贏貿易戰

【大公報訊】據美國《紐約時報》報道：中美貿易戰進入白熱化，雙方你來我往祭懲關稅清單。中國展現高度信心，表明不畏戰也自認能贏。《紐約時報》分析，中方之所以有信心，是看準兩國政治環境和國際政治氣氛的不同。

在4日記者會上論及中方是否可能採取反制措施時，中國財政部副部長朱光耀表示，中國不怕打貿易戰，他還不只一次引述40年來中國經濟驚人復甦的「新中國」發展史，證明中國從未在外部壓力下屈服過。

《紐約時報》稱，政治上來看，若要應付衝擊，中國遠比美國享有更大優勢。中國的領導層保持穩定，但特朗普則得面對美國企業和消費者的抱怨，還有11月中旬選舉的挑戰。位於北京的經濟研究公司

龍洲經訊中國問題研究主管葛藝豪稱：「我感覺華府誇大看待這些關稅可能（對中國）帶來的痛苦。」

另一方面，中方認為，他們能夠利用美國政治體系弱點。北京大學經濟學教授王勇說，中方可能的報復關稅之所以鎖定大豆等農產品，因為「美國農業在國會有相當程度影響力。中國想讓美國國內政治體系自行反制。」對於美國大豆農民和農民代表組織公開反對特朗普政府的關稅計劃，朱光耀便表示感謝。

再從全球來看，葛藝豪稱，美國要對抗中國，團結一致比單打獨鬥更有效，但特朗普至今仍沒辦法組成聯合陣線。中國國家主席習近平向世界展現的，是中國慎重捍衛從全球貿易到氣候變遷等國際性協議，而特朗普則一直想退出這些協議。

來源：《紐約時報》



▲中國南通港口的工人正在處理進口大豆

路透社

韓暫停對美37億商品關稅減讓

【大公報訊】據路透社報道：韓國政府周五表示，已通知世界貿易組織（WTO），將尋求暫停對美國進口的價值4.8億美元（約37.4億港元）商品的關稅減讓，作為對美國對從韓國進口商品徵收關稅的回應。

美國總統特朗普2月宣布對進口洗衣機和太陽能面板徵收關稅，以保護美國製造商，引發來自中國和韓國政府的反擊。韓國貿易部周五表示，已通知WTO貨物貿易

理事會，計劃暫停對從美國進口商品的關稅減讓，規模與受美國關稅影響的韓國洗衣機和太陽能面板的價值相等。

美國總統特朗普除了威脅再向中國徵收1000億美元的新關稅之外，也把貿易不平衡的戰火燒向傳統盟友韓國。上月，兩國同意修改雙邊自由貿易規則，韓國允許向美國開放更多的市場，以換取韓國鋼鐵製造商避免被美國徵收新關稅。

對華啟「301」調查 美無法律事實依據

【大公報訊】據新華社報道：美國研究中心學者蘇拉布·古普塔5日表示，美國貿易代表辦公室對華「301調查」報告在知識產權等領域指責中國，此舉沒有法律和事實依據，純屬「欲加之罪」。

古普塔表示，近年來，美國在知識產權領域對中國的指責甚囂塵上。但這忽略了一個關鍵問題，即中國在知識產權等領域的政策做法究竟是否違背了國際法責任，特別是世界貿易組織框架下《與貿易有關的知識產權協定》。

向WTO投訴22次皆不涉知識產權

古普塔說，美國貿易代表辦公室每年都發布有關全球知識產權問題的「特別301調查」報告，「深入廣泛地關注」中國。他認為，如果中國明顯違反知識產權

領域的國際法，該辦公室一定會把中國告到世貿組織，但過去12年中，美國在世貿組織對中國提起訴訟22次，沒有一次涉及知識產權，因為「美國從未能充分證明中國違反了世貿組織知識產權的相關規定」。

古普塔指出，美方強調只遵守自己簽署的世貿組織條約及其涉及的權利和責任，「一點都不能多」。那麼，在知識產權問題上，美國應該推己及人，「中國也沒有義務承擔世貿組織相關規定之外的責任和義務」。

古普塔認為，在這種情況下，美國仍選擇以「301調查」為依據對從中國進口的商品加徵關稅，這種單方面做法「魯莽而不智」，也是對相關國際法律與規則「嚴重不敬」。